zadania otwarte Egzamin dyplomowy 22.VI.04r, cz. 1

Rozwigzania:
Zad. 1
Mamy:
2n\ _ (2n)!
n) (n!)?2
wiec
1)2
)
(2n)!
i stosujemy kryterium d’Alemberta
(41 [(n+1)12 (2n)! (n+1)2 1

li = lim ——— =1 = -
nooo an oo (2n+2)! ()2 e 2n+2)2n+1) 4

Promien zbiezno$ci wynosi: R = 4.

Zad. 2
Zauwazamy, ze
flz,y) =42 +day +9° = 2z +y)* > 0.
Stad najmniejsza warto§é¢ funkcji
fx,y)=0 dla (z,9) € {(z,y): 2> + 9> <1}n{(z,y) : y = —2x}.
Dalej mamy
folz,y) =4z +y), oraz fy(z,y) =202z +y)
skad otrzymujemy, ze
fo(z,y) = fy(z,y) =0 dla y= -2z

czyli tam, gdzie funkcja z = f(x,y) przyjmuje najmniejsza wartosé. Pozostaje
jeszcze rozpatrzeé brzeg obszaru

{(z,y) 1 2® +y* =1}
Niech
g(z,y) = 2* +y°.
Teraz mamy
Vi(z,y) = (427 +y),2(2x +y)) oraz Vg(z,y) = (2z,2y).
Oczywiscie
Vy(z,y) #(0,0) dla (z,y) € {(z,y):2* +y* =1}.

Z metody mnozinikéw Lagrange’a, otrzymujemy:

22+ = 1,
42z 4+y) = 2z,
22z 4+y) = 2Ay.
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7 dwoch ostatnich réwnosci mamy
Ar=2\y.
Skad A = 0 1 wtedy y = —2x co juz rozwazaliSmy, lub tez A # 0 a wtedy
T =2y.
Dalej (pamietamy, ze = i y maja te same znaki) z pierwszego rownania dostajemy
1= (2y)> +y* =5y°

1 ostatecznie

i odpowiednio

Podejrzanymi parami o ekstremum sa:

(22,2) 1 (-22,-9).

Sprawdzamy, ze
[,

co jest najwiekszq wartoscia funkeji.

&

) = J(-2, ) = (26 + )* =5

Zad. 3

Zmieniamy kolejnos$¢ catkowania (najlepiej zobaczy¢ na rysunku), aby otrzymac:

12
//edeydx =
0

2z

2 3 2

‘ g z 1 [ . 1 22 4_1

= //edeajdy:/eyQ'z;dy:Z/2yey2dy:16y20:€4 .
00 0

Zad. 4

Przypomnienie réwnania na wartoéci wlasne A € R3%3:

det(A— A1) =0.

W zadaniu jest
—2® 4+ 2? = 2%(1 —2).

Przyktad:
1 00
A=10 0 0
010
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Sprawdzenie:
1-x 0 0
det(A—AD)=| 0 =X 0 |=X21-X)=-XN+)2
0 1 =2
Zad. 5
Do réwnania
aba = bab
podstawiamy
b=a"t

i otrzymujemy, ze

skad mamy

a=a"' lub @’ =ce.

Teraz rownanie aba = bab mnozymy lewostronnie przez a i odpowiednio rozsta-
wiamy nawiasy

(aa)ba = (ab)(ab) lub inaczej a?*ba = (ab)?
a to oznacza, ze dla dowolnych a,b € G zachodzi
ba = e.
Jezeli w ostatniej réwnosci przyjmiemy b = e, to oczywiste staje sie, ze

G = {e}.

Zad. 6
Prawdopodobienstwo sukcesu przy wyborze k monet wynosi:
() 1000 k(101 k) 101 —k
PEZ0y TR0 — k! 101l 101

Wartosé oczekiwana wygranej wynosi:

101 — £ 1

EXy =k = —(—k* + 101 k).
i TR TR
Najwieksza warto$¢ jest przyjeta dla k = %, lecz to nie jest liczba naturalna.
A wiec sprawdzamy dla k = 50 i k = 51 aby otrzymag:
2550
EX5)=FEX51 = —.
50 51 101

Whiosek: k € {50,51}.

Wroctaw, dnia 23 czerwca 2004
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